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תיאור הקורס
הטלוויזיה הישראלית בכללה, והדרמה הטלוויזיונית בפרט, עברו שינויים רבים בשנים האחרונות, הקשורים חלקם לתהליכים גלובליים (כמו התפתחויות טכנולוגיות, יצירתם של ז'אנרים ומבנים נרטיביים חדשים, הרחבת פלטפורמות הצפייה ועוד), חלקם להתפתחות הטלוויזיה בישראל (מכניסתו של ערוץ מסחרי ראשון בשנות ה-90, דרך פריחת היצירה הדרמטית בכבלים ובלוויין, ועד ניצני יצירה דרמטית באינטרנט), וחלקם לתהליכים תרבותיים ואידיאולוגיים המיוחדים לתרבות הישראלית. בין תהליכים אלו ניתן למצוא את החדירה של השיח הפוסט ציוני לתרבות הפופולרית, התגברות שיח הטראומה והקורבנות, חלחול השיח הפמיניסטי והקווירי לאתרים רבים, עלייתו של שיח מזרחי ביקורתי, דור חדש של יוצרים ויוצרות דתיים אשר החל ליצור קולנוע וטלוויזיה, ועוד. שינויים אלו בתרבות הטלוויזיה ובתרבות הישראלית השפיעו באופן ניכר על אופיים של טקסטים בטלוויזיה הישראלית – ומטרתו של קורס זה הוא לבחון שינוים אלו – כאשר הוא יתמקד במספר טקסטים מרכזיים מתחילתה של הטלוויזיה הישראלית ועד ימינו. 

In his book on contemporary Israeli cinema, Moshe Zimmerman writes that Israeli television has developed considerably in recent years and suggests that drama is the most interesting genre on television screens today. Despite such statements and the feeling that Israeli television, and particularly Israeli dramas, has become an important aspect of Israeli culture, surprisingly little academic research and writing has been devoted to this topic. In an attempt to fill in this gap, this course will suggest various theoretical approaches to studying Israeli television dramas. We will discuss Channel One's "high-brow dramas", Channel Two's popular dramas, and the current wealth of dramas available on satellite and cable channels.

חובות הסטודנטים והסטודנטיות:
1. קריאת החומר הביבליוגראפי במהלך הסמסטר.
2. מבחן מסכם. ציון "עובר" הוא תנאי לקבלת קרדיט בקורס. [המבחן יהיה בנוי משאלות רבות ברירה (מבחן אמריקאי) והוא ייבחן את קריאת מאמרי החובה, את הבנת החומר הנלמד במהלך הקורס, כולל בקיאות על דוגמאות טלוויזיוניות מרכזיות שהוצגו בכיתה וצפיית החובה]


תכנית השיעורים:
שיעורים 1-2: דרמה ישראלית: היסטוריה ומושגים מרכזיים.
שיעור זה יציג את ארבעת השלבים בהתפתחות הטלוויזיה הישראלית, בדגש על ז'אנר הדרמה. נתחיל מהשלב בו דנו בצורך, מחד גיסא, ובסכנה, מאידך גיסא, בקיומה של טלוויזיה בחברה הישראלית, דרך התקופה בה "הטלוויזיה הישראלית", לימים "הערוץ הראשון", הייתה פחות או יותר האופציה היחידה לצופים הישראלים (מלבד הטלוויזיה החינוכית וערוצים ממדינות ערב שנקלטו כאן), דרך עליית הערוצים המסחריים, ערוצי הכבלים והלווין ותוכניות הרשת.  
קריאת חובה:
חרל"פ, איתי. "דרמה בשלושה חלקים (ופרולוג): היסטוריוגרפיה של הדרמה הישראלית בטלוויזיה" מסגרות מדיה 12 (2014): 29-52.
שיעורים 3-4: הדרמות של הערוץ הראשון
בשיעורים שלו נתמקד בשלושה סוגים של דרמה שהופיעו בערוץ הראשון לאורך השנים: הסדרה חדוה ושלומיק, דרמות בודדות של רם לוי (חרבת חזעה, אינדיאני בשמש, לחם ומשחקים בחורף), ומיני-סדרות היסטוריות (משפט קסטנר, וקו 300)
קריאת חובה:
אלזסר, תומס. "הפואטיקה והפוליטיקה של הפרפרקסיס', בתוך: סנדרה מאירי, יעל מונק, עדיה מנדלסון-מעוס וליאת שטיינר-לבני (עורכות), זהויות בהתהוות בתרבות הישראלית: ספר היובל לכבוד נורית גרץ, רעננה 2013 (להלן: אלזסר, הפואטיקה), עמ' 415-414.
שיעור 5: הצעירים והמגניבים של ערוץ השני
בשיעור זה נבחן שתי דרמות מרכזיות שהופקו עם עלייתו של הערוץ השני: פלורנטין והפוך, ונבחן כיצד הן משקפות תהליכים שהתרחשו בחברה ובקולנוע הישראליים בשנות התשעים.
קריאת חובה:
טלמון, מירי ותמר תמר. "אומרים ישנה ארץ: מקום וזהות בסדרות הטלוויזיה פלורנטין, ובת-ים ניו-יורק," קשר 27 (2000): 48-41.
 שיעורים 6-7: פוסט-טראומה/פוסט טלוויזיה
בשיעורים אלו נדון באחד המוטיבים המרכזיים של הטלוויזיה הישראלית החדשה – פוסט טראומה. נבחן כיצד מוצגים גיבורים אשר חוו בעברם אירוע טראומתי וכיצד הייחודיות של הטקסט הטלוויזיוני מאפשרת הצגה מורכבת ומעניינת לחוויה הפוסט-טראומתית. בין הסדרות שנדון בהם: פרשת השבוע, נבלות, בטיפול, פצועים בראש וחטופים.
קריאת חובה:
לה קפרה, דומיניק. "טראומה, היעדר, אובדן", לכתוב היסטוריה לכתוב טראומה. תרגום: יניב פרקש. תל אביב: רסלינג, 2006. 113-75.
שיעורים 8-9: קופסא שחורה: הנרטיב המזרחי החדש והדרמה הישראלית 
שיעור זה יתמקד בשינוי שחל בייצוג יהודים שהיגרו מארצות ערב וצפון אפריקה (מה שמכונה בישראל "מזרחיים") ובהשפעה של הנרטיב המזרחי החדש על ייצוגים אלו. הסדרה המרכזית שנדון בה היא זגורי אימפריה.
קריאת חובה:
לובין, אורלי. "שחור", תיאוריה וביקורת 12-13 (1998): 423-432. 
שיעור 10: סרוגים במודרנה: הדרמה של הדתיים והחרדים 
אחת התופעות הבולטות של העשור האחרון היא העלייה של דרמות העוסקות בדתיים וחרדים, שנטו להיעדר או להופיע בקצובה בדרמה הישראלית בטלוויזיה. בשיעור זה נבחן מה הוביל לתופעה זו, מה מאפיין את הייצוג של הדתיים והחרדים בדרמה החדשה וכיצד דרמות אלו מתמודדות עם המתח שעלול להיווצר בין הטלוויזיה "החילונית" ואורח החיים הדתי. בין הסדרות שנדון בהן: סרוגים, אורים ותומים ושטיסל.
שיעור 11: הנורמטיבים החדשים: אבות גאים בטלוויזיה הישראלית
לאחר שנים רבות של היעדרות או ייצוג מופחת, בשנים האחרונות ניתן לראות יותר ויותר דמויות חיוביות להט"ביות (לסביות, הומואים טרנס ובי) על מסך הטלוויזיה הישראלי – כולל דמויות של הורים גאים – בדגש על הומואים. שיעור זה יתמקד באופנים בהם מיוצגים האבות ההומואים בטלוויזיה הישראלית – כאשר נבחן הן כתבות חדשות ודוקומנטריות והן יצירות דרמה, בראשן אמא ואבאז.
קריאת חובה:
James Allan, “And Baby Makes Three…: Gay Men, Straight Woman, and Parental imperative in Film and Television,” in Media Q: Media/Queered: Visibility and its Discontents, ed. Barnhurst, Kevin G. New York: Peter Lang, 2007. 57-72.
שיעורים 12-13: הנשים המוצלחות שלי: היצירה הנשית החדשה
הצלחתה הבינלאומית של הסדרה בנות, במקביל לתהליכים נוספים בתרבות הישראלית, הובילה בשנים האחרונות ליצירה טלוויזיונית עשירה של נשים, רובה בהקשרים קומיים. כך סדרות כמו יום האם, בלתי הפיך, מטומטמת, האחיות המוצלחות שלי, נופלות על הרגליים ועוד זכו הן לאהדת הביקורת והן לאהדת הצופים. בשיעור זה ננסה לבחון האם ליצירה זו יש אמירה אחרת על המציאות הישראלית, בדגש על מקומה של האישה בה. 
קריאת חובה:
Moseley, Rachel, Helen Wheatley, and Helen Wood, eds. Introduction, Television for Women: New Directions. Routledge, 2016.‏
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