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כמעט מאתיים חוקות כתובות קיימות כיום בעולם, כמחציתן נכתבו או שוכתבו בשלושת העשורים האחרונים. מדינות החסרות חוקה פורמלית, כמו ישראל ואנגליה, הן היוצאות מהכלל הנרחב הקושר בין הווסדותה של מדינה חדשה או כינונו של סדר פוליטי חדש, לבין יצירתה של חוקה. מה ניתן ללמוד מהנסיון העולמי, כמו גם מזה הישראלי, על הקשר שבין כתיבת חוקה לבין כינונה של מסגרת מדינית חדשה? כיצד מאומצות חוקות ומי משתתף בכתיבתן? האם ניסוחה של חוקה מחייב הסכמה לאומית רחבה בדבר ערכי היסוד אותם היא אמורה לגלם? אלו השאלות המרכזיות עמן יבקש הסמינר להתמודד. כמו כן, יידון הסמינר בהשפעות הבינלאומיות על כתיבת חוקות. לצד דיון תיאורטי בנושא, יתמקד הסמינר בניתוח תהליכים הסטוריים ועכשוויים של כתיבת חוקות בעולם ובישראל, החל מהמאה ה- 18 ועד היום.

חובות הקורס והרכב הציון:
השתתפות בשיעורים על בסיס חומרי הקריאה (15% מהציון). מרבית השעורים יתבססו על דיון בסוגיה תיאורטית וכן ניתוח מקרה מבחן של כתיבת חוקה. על הסטודנטים לקרוא מראש את המאמרים המוגדרים כחובה. לקראת השיעור כל סטודנט אמור להכין שתי שאלות כתובות שעולות מתוך חומרי הקריאה ולהציגן בכתה בע"פ.
הצגת רפרט (25% מהציון). כל סטודנט/ית אמור/ה להציג בכתה את אחד המאמרים המופיעים בסילבוס, בתיאום מראש עם המרצה. חלוקת הנושאים תתבצע עד לשבוע השלישי של הסמינר. 
עבודה סמינריונית – ניתוח מקרה בוחן של כתיבת חוקה (60% מהציון).  

הכנת העבודה הסמינריונית תתבצע בהדרכה אישית של המרצה, תוך מאמץ משותף להשלימה עד תום הסמסטר. במהלך השליש הראשון של הסמסטר על כל סטודנט לבחור מקרה מבחן של כתיבת חוקה אותו ינתח במסגרת העבודה. מומלץ לבחור את אחת המדינות שמוזכרות בסילבוס אולם ניתן לבחור גם מדינות אחרות, באישור המרצה.
הכנת העבודה מורכבת משני שלבים:
שלב ראשון: הכרות על מקרה המבחן. יש להשיב בקצרה על שלוש שאלות:
(1) מה הרקע הפוליטי לכתיבת החוקה? מדוע התעורר הצורך לכתוב חוקה חדשה?
(2) מי השתתף בשלבים השונים של כתיבת הטיוטות, דיונים ואישרור החוקה?
(3) בחרו בסוגיה פוליטית אחת שעמדה במרכז הדיונים על החוקה. מה היו עיקרי המחלוקת וכיצד היא הוכרעה על ידי מנסחי החוקה?

שלב שני: כתיבת העבודה. המטרה המרכזית של העבודה היא להציג באיזה אופן מקרה הבוחן מחליש או מחזק תיאוריה קיימת על כתיבת חוקות. 
הנחיות מפורטות לגבי שני השלבים ינתנו במהלך הסמינר.
להלן לוח הזמנים:
· תאריך אחרון לבחירת מקרה המבחן: (כותרת והסבר קצר. ניתן לשלוח באימייל): 20.11.2017
· תאריך אחרון להגשת ראשי פרקים מפורטים כולל רשימה בבליוגרפית ראשונית (1-2 עמודים): 4.12.2017
· ביום _________ נקיים פגישות אישיות לדיון בהצעה לעבודה. 

· את העבודות יש להגיש למזכירות החוג. נא לא לעטוף בעטיפות פלסטיק למיניהן אלא להדק בסיכה בלבד. רצוי להדפיס משני צדי הדף. תאריך מומלץ להגשה: 22 בינואר (היום הראשון של חופשת הסמסטר). תאריך אחרון להגשה: על פי הנחיות הפקולטה. 
נושאי הלימוד וחומרי הקריאה:

1) מה זו חוקה ומה היא כוללת?

Walter F. Murphy, “Constitutions, Constitutionalism and Democracy”, in: Douglas Greenberg, Stanley Katz, Melanie Beth Oliviero and Steven C. Wheatley (eds.) Constitutionalism and Democracy: Transitions in the Contemporary World, Oxford University Press, 1993, pp. 3-25. 

Hanna Lerner, Making Constitutions in Deeply Divided Societies (Cambridge: Cambridge University Press, 2011), Chapter 1. 

מומלץ:
Zachary Elkins, Tom Ginsburg and James Melton, The Endurance of National Constitutions, Cambridge University Press, 2009, Chapters 2+3. 

Ruth Gavison, "What Belongs in a Constitution?" Constitutional Political Economy 13 (2002). 
2) כתיבת חוקות: מה משפיע? מי משפיע?
Jon Elster, “Forces and Mechanisms in the Constitution-Making Process”, Duke Law Journal, 45 (1995), pp. 364–96 

Tom Ginsburg, Zachary Elkins and James Blount. 2009. “Does the Process of Constitution Making Matters?” Annual Review of Law and Social Science 5: 201-23.
Nathan J. Brown “Reason, Interest, Rationality, and Passion in Constitution Drafting”, Perspectives on Politics 6:4, (December 2008), pp. 675–89.
מומלץ:

Donald Horowitz, “Constitutional Design: Proposals versus Processes” in The Architecture of Democracy: Constitutional Design, Conflict Management and Democracy, ed. Andrew Reynolds (Oxford and New York: Oxford University Press, 2002).

Aslı Bali, Hanna Lerner, David Mednicoff and Matthew Nelson “From Foreign Legal Text to Local Meaning: the Politics of ‘Empty Signifiers’ in Transnational Constitutional Borrowing” (unpublished manuscript).

3) חוקות ומהפכות / חוקות ודמוקרטיה
Andrew Arato “Conventions, Constituent Assemblies, and Round Tables: Models, Principles and Elements of Democratic Constitution Making”, Global Constitutionalism 1: 1 (2012), pp. 173–200.

Ulrich Preuss, “Constitutional Powermaking of the New Polity: Some Deliberations on the Relations between Constituent Power and the Constitution”, in: Michael Rosenfeld (ed.) Constitutionalism, Identity, Difference and Legitimacy: Theoretical Perspectives. Durham and London: Duke University Press, 1994. 

Holmes, Stephen. “Precommitment and the Paradox of Democracy.” In Constitutionalism and Democracy, edited by Jon Elster and Rune Slagstad. Cambridge: Cambridge University Press, 1988. 195-241

מומלץ:
Vivien Hart “Democratic Constitution Making”, United States Institute of Peace, Special Report 107, (July 2003) 1–12.

Andrea Bonime-Blanc, “Constitution Making and Democratization: The Spanish Paradigm”, in Laurel E. Miller and Louis Aucoin (eds), Framing the State in Times of Transition: Case Studies in Constitution Making, Chapter 15, (United States Institute of Peace Press, 2010), 417–32.

Devra C. Moehler  “Participation and Support for the Constitution in Uganda” Journal of Modern African Studies, 44:2 (June 2006), 275–308
4) החוקה האמריקנית: מודל בינלאומי?

לקראת השיעור יש לקרוא רקע הסטורי על כתיבת החוקה. יש לקרוא את אחד הפריטים. 

פרקים ומאמרים רלוונטים ניתן למצוא באתר הקורס או בספריה. להלן שתי המלצות:  
Merrill Jensen, The Making of the American Constitution, Malabar, FL: Robert E. Krieger Publishing Comp., 1979

Gordon S. Wood, The Creation of the American Republic 1776-1787, New York: W.W. Norton & Co., 1969, Ch. 12+13. 

Bruce Ackerman, We the People: Vol. 1: Foundations, Harvard University Press, 1991.

כמו כן, נא להביא את הטקסט של החוקה האמריקנית לקריאה משותפת בכתה:
עברית: https://photos.state.gov/libraries/amgov/133183/constitution/US_Constitution_Hebrew.pdf
אנגלית: http://constitutionus.com/
מומלץ:
אלכסנדר המילטון, ג'ימס מדיסון וג'ון ג'יי, הפדרליסט, תרגום: אהרון נמיר, ירושלים: שלם. 
Sanford Levinson, An Argument Open to All: Reading the Federalist in the Twenty-

First Century (New Heaven: Yale University Press). 

5) כתיבת חוקות תחת כיבוש (יפן וגרמניה)
Zachary Elkind. Tom Ginsburg and James Melton, “Baghdad, Tokyo, Kabul . . . ? Constitution-making in occupied states.” William Mary Law Rev. 49 (2008). pp. 1139–78
David Law, “The Myth of the Imposed Constitution” in: Denis J. Galligan and Mila Versteeg, eds., Social and Political Foundations of Constitutions (New York: Cambridge University Press, 2013), pp. 239-268.

מומלץ:
Ulrich Preuss, “Perspectives on Post-Conflict Constitutionalism: Reflections on Regime Change Through External Constitutionalization” New York Law School Law Review, Vol 51 (2006/7)

Theodore McNelly, The Origins of Japan’s Democratic Constitution, University Press of America, 2000.

Lawrence Beer and John M. Maki, From Imperial Myth to Democracy: Japan’s two constitutions 1998-2002, University Press of Colorado, 2002.

Ray Moore and Donald Robinson, Partners of Democracy: Crafting the New Japanese State under McArthur. Oxford University Press, 2002.
על גרמניה:

Peter H. Merkl, The Origin of the West German Republic, New York: Oxford University Press, 1963.

6) כתיבת חוקות תחת כיבוש (עירק) 
Noah Feldman, “Imposed Constitutionalism,” Connecticut Law Review 37 (2004-2005), 857-890.

Zaid Al-Ali ‘Creating a New Political Order’, in The Struggle for Iraq’s Future: How Corruption, Incompetence and Sectarianism have Undermined Democracy’ Chapter 3, (Yale University Press, 2014), 75–102.
עוד על עירק:
Philip Dann and Zaid Al-Ali, “The Internationalized Pouvior Constituant – Constitution Making under External Influence in Iraq, Sudan and East-Timor” Max Planck Yearbook of United Nations Law 10 (2006), S. 423-463.
Jonathan Morrow, “Iraq’s Constitutional Process II: An Opportunity Lost”, Special Report 155, Unites State Institute of Peace, November 2005.

http://www.usip.org/pubs/specialreports/sr155.pdf
Iraq’s Constitution of 2005: “Liberal Consociation as Political Prescription”, in: Sujit Choudhry (ed.), Constitutional Design for Divided Societies, Oxford University Press, 2008, pp. 342-368.

Andrew Arato, Constitution Making Under Occupation, Columbia University Press, 2009

7) כתיבת חוקות בחברות שסועות (בלגיה, הודו)
קריאת חובה:
John McGarry, Branden O’Leary and Richard Simeon, “Integration or Accommodation? The Enduring Debate in Conflict Regulation”, in: Sujit Choudhry, Constitutional Design for Divided Societies, Oxford University Press, 2008, pp. 41-88.

Hanna Lerner, Making Constitutions in Deeply Divided Societies (Cambridge: Cambridge University Press, 2011), Chapter 4.

מומלץ:

Donald L. Horowitz, "Constitutional Design: An Oxymoron," NOMOS 42 (2000): 253-84.

Arend Lijphart, “Constitutional Design in Divided Societies”, Journal of Democracy, 15:2, 2004.

Donald L. Horowitz, “The Cracked Foundations of the Right to Secede” Journal of Democracy 14.2 (2003) 5-17.

עוד על הודו:

Granville Austin, The Indian Constitution: Cornerstone of a Nation, Oxford University Press, 1972.

David Stulingross and Ashutosh Varshney, “Ethnic Diversities, Constitutional Designs and Public Policy in India” in: Andrew Reynolds (ed.), The Architecture of Democracy: Constitutional Design, Collective Management and Democracy, Oxford University Press, pp. 429-458.
על בלגיה
Robert Senelle, “The State Reform in Belgium (1970-): positive and negative aspects”, in Bogdanor (ed.), Constitutions in Democratic Politics, pp. 328-341. 

Liesbet Hooghe, "Belgium: Hollowing the Center", Ugo Amoretti and Nancy Bermeo (eds.), Federalism and territorial cleavages Baltimore: Johns Hopkins University press, 2004.

Neal Alan Carter, “Complexity as a Shock Absorber: the Belgian social Cube” ILSA Journal of International & Comparative Law 8:3, 2002.
8) חוקת ביניים (דרום אפריקה) 
קריאת חובה:

Charmaine Rodrigues, “Letting off Steam: Interim Constitutions as a Safety Valve to the Pressure-Cooker of Transitions in Conflict-Affected States?”  Constitution-making and Political Settlements in Times of Transition, Research Paper Series No 2016/23 (2016).

Andrew Arato, “Interim Imposition” Ethics and International Affairs 18: 3 (2004), 25- 50.

מומלץ:

Jeremy Sarkin, “The Drafting of South Africa’s Final Constitution from a Human Rights Perspective”, American Journal of Comparative Law, 47(1), 1999, pp. 67-88.

Siri Gloppen, South Africa: The Battle over the Constitution, Ashgate, Darthmouth, 1997. 

Heinz Klug, Constituting Democracy: Law, Globalism and South Africa’s Political Reconstruction, Cambridge University Press, 2000. 

Heinz Klug, “Constitution-Making, Democracy and the “Civilizing” of Unreconcilable Conflict: What Might We Learn from the South African Miracle?” Legal Studies Research Papers. No. 1047, University of Wisconsin Law School, May 2007. http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=987302
9) כתיבת חוקות ודת (מצריים, תוניס)
Aslı U. Bali and Hanna Lerner, “Constitutional Design without a Constitutional Moment: Lessons from Religiously Divided Societies” Cornell International Law Journal 49: 2 (2016).
מומלץ:

Nathan Brown, “Islam and Constitutionalism in the Arab World: The Puzzling Course of Islamic Inflation” in Constitution Writing, Religion and Democracy, edited by Asli Bali and Hanna Lerner (Cambridge University Press, 2017).
Nadia Marzouki, “Dancing by the Cliff: Constitution Writing in Post-Revolutionary Tunisia 2011-2014” in Constitution Writing, Religion and Democracy, edited by Asli Bali and Hanna Lerner (Cambridge University Press, 2017).

10) הפוליטיקה הבינלאומית של כתיבת חוקות
Hanna Lerner and Amir Lupovici, “Constitution Making and International Relations Theories” (unpublished manuscript)
David S. Law and Mila Versteeg, “The Declining Influence of the United States 

Constitution,” New York University Law Review 87:3 (2012). 
מומלץ

Christina Murray (2013), ‘Kenya’s 2010 Constitution’, Neue Folge Band Jahrbuch des öffentlichen Rechts, 61, 747–88.
MicheleBrandt, Jill Cottrell, Yash Ghai, and Anthony Regan. Constitution-making and Reform. Options for the Processes. Geneva: Interpeace, 2011. 

Kirsti Samuels, “Post-Conflict Peace Building and Constitution Making” Chicago Journal of International Law. 6: 2 (2005), 663-82. 

Hallie Ludsin, “Peacemaking and Constitution-Drafting: A Dysfunctional Marriage” University Of Pensilvenya Journal Of International Law 33:1 (2011).

11) חוקות לא כתובות (בריטניה)
Anthony King, The British Constitution, Oxfrod Univerity Press, 2007.

Vicki C. Jackson and Mark Tushnet (eds.) Comparative Constitutional Law, New York: Foundation Press, 1999, Chapter 5, Section A: “Constitutionalism Without a Constitution”, pp. 357-413. 

מומלץ:

A. V. Dicey, Introduction to the Study of the Law of the Constitution, Indianapolis: Library Fund, 1982 [1915], pp. cxxv-35, 107-122, 277-291. 
Tony Prosser, “Understanding the British Constitution” in: Richard Bellamy and Dario Castiglione (eds.) Constitutionalism in Transformation: European and Theoretical Perspectives 1996.
Stephen Gardbaum, The New Commonwealth Model of Constitutionalism: Theory and Practice (Cambridge University Press, 2013).

12) חוקות על-לאומיות (האיחוד האירופי)
David Law, “Globalization and the Future of Constitutional Rights,” Northwestern University Law Review 102:3 (2008), 1277–1350.
Paul Craig, “The Treaty of Lisbon: Process, Architecture and Substance” European Law Review 33(2), 2008, pp. 137-166 
מומלץ:

Articles in Constellations 13:2, June 2006 (special issue on European constitution). 

J. H. H. Weiler, The Constitution of Europe, Cambridge University Press, 1999. 

13) ישראל: התהליך המתמשך של כתיבת חוקה 

Hanna Lerner, Making Constitutions in Deeply Divided Societies (Cambridge: Cambridge University Press, 2011), Chapter 3
רות גביזון, "המהפכה החוקתית: תיאור המציאות או נבואה המגשימה את עצמה", משפטים כ"ח 1-2, עמ' 21 – 147. 
מומלץ:

אהרון ברק, "המהפכה החוקתית: זכויות יסוד מוגנות", משפט וממשל א' (1), 1992 עמ' 9 – 35. 
חוקה בהסכמה רחבה: דו"ח ועדת חוקה, חוק ומשפט בעניין הצעות לחוקת מדינת ישראל http://huka.gov.il/wiki/index.php 

14) פגישות אישיות
לוח הפגישות בתיאום מראש. לקראת הפגישה יש להגיש ראשי פרקים לעבודה סמינריונית + רשימה בבליוגרפית ראשונית.
ספרים מומלצים (רשימה חלקית):
Said Arjomand, ed. Constitutional Politics in the Middle East, With Special Reference to Turkey, Iraq, Iran and Afghanistan, Oxford and Portland OR: Hart Publishing, 2008.

Aslı U. Bali and Hanna Lerner, eds., Constitution Writing, Religion and Democracy. Cambridge: Cambridge University Press, 2017.

Nathan Brown, Constitutions in a NonConstitutional World: Arab Basic Laws and the Prospects for Accountable Government. Albany, NY: State University of New York Press, 2002.

Sujit Choudhry, ed., Constitutional Design for Divided Societies, Oxford University Press, 2008.
Sujit Choudhry and Tom Ginsburg, eds. Constitution Making (Edward Elgar, 2016).

Denis J. Galligan and Mila Versteeg, eds., Social and Political Foundations of Constitutions, New York: Cambridge University Press, 2013.

Tom Ginsburg, ed., Comparative Constitutional Design, Cambridge University Press, 2013.

Ginsburg, Tom, and Alberto Simpser, eds. Constitutions in Authoritarian Regimes. Cambridge: Cambridge University Press, 2013.

Ginsburg, Tom, and Aziz Huq, eds. Assessing Constitutional Performance. New York: Cambridge University Press, 2016.

Goldwin et al, eds. Forging Unity out of Diversity: the Approaches of Eight Nations,
Laurel E. Miller, ed. Framing the State in Times of Transition: Case Studies in Constitution Making, Washington DC: United State Institute of Peace Press 2010.

(19 case-studies. Online chapters: http://www.usip.org/online-chapters-framing-the-state)

אתרי אינטרנט מומלצים:
comparativeconstitutions.org
http://www.iconnectblog.com/
http://www.constitutionmaking.org/
https://www.constituteproject.org
http://www.constitutionnet.org/start
https://www.idea.int/our-work/what-we-do/constitution-building
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