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hanni@post.tau.ac.il
כיצד אמורות מדינות דמוקרטיות להתמודד עם תביעות של קבוצות דתיות להשפיע על המרחב הציבורי המשותף? בישראל הויכוח על שאלת היחס שבין מסורות דתיות לבין מוסדות המדינה המודרנית החילונית מתקיים מאז קום המדינה. אולם בדמוקרטיות מערביות רבות השאלות של דת ומדינה צצו בשנים האחרונות מחדש לאור התעוררותם של מתחים בעלי אופי דתי הן ברמה הבינלאומית (המאבק של ה"המערב" נגד "האיסלם" למשל) והן ברמה הלאומית (מהגרים מוסלמים באירופה, פולמוס הרעלה בצרפת ותורכיה, שאלת חינוך דתי בספרד ובגרמניה). 

הסמינר יעסוק בשאלת מערכת היחסים שבין דת ומדינה בהקשר תיאורטי והשוואתי ויבחן את ההבדלים בין תפיסות שונות של חילוניות הקיימות במדינות שונות בעולם. תכנית הקורס מורכבת משלושה חלקים: בחלק הראשון נדון בהבטים תיאורטיים של יחסי דת ומדינה תוך התמקדות ביחס שבין חילוניות ודמוקרטיה, מודרניזם, ליברליזם ורב-תרבותיות. בחלק השני ננתח מודלים שונים של הפרדה או קשר בין דת ומדינה במדינות הנחשבות חילוניות, אך מבטאות תפיסות שונות של "חילוניות": ארה"ב, צרפת, תורכיה והודו. בחלק השלישי נתעמק בסוגיות שקשורות למחלוקת של דת ומדינה בישראל (בין היתר נדון בסוגיות של נישואין וגירושין, השבת, גיור, תכנית הליבה, החוקה וכו'). 
חובות הסמינר:

1. קריאת המאמרים וההשתתפות בשעורים הינם חובה ותנאי לקבלת ציון. הדיון בכתה יתבסס על קריאת החומרים מראש. 

2. רפרט: הצגה בכתה של אחד מפרטי הקריאה התיאורטים או הצגת אחד ממקרי המבחן –  נושא ההצגה יקבע בתיאום מראש עם המרצה בתחילת הסמסטר.
3. עבודה סמינריונית, בהיקף של כ- 20 עמודים (רווח כפול). הכנת העבודות הסמינריוניות תחל כבר במהלך הסמסטר ולכן נושא העבודה יכול להיות זהה לנושא ההצגה בכתה.  נושא העבודה יאושר מראש על ידי המרצה. נא להגיש את ההצעה לנושא העבודה (כותרת או פיסקה קצרה. ניתן לשלוח באימייל) לא יאוחר מה- 16.5.2018.
מועד אחרון להגשת ראשי פרקים לעבודה + רשימה בבליוגרפית (1-2 עמודים. ניתן לשלוח 
באימייל): 13.6.2018
מועד אחרון להגשת העבודה: בהתאם להנחיות הפקולטה. נא להשאיר בתא בקומה 5. נא להדפיס על שני צדי הדף ונא לא להגיש בעטיפת פלסטיק מכל סוג אלא להדק בסיכה בלבד. 
הרכב הציון: 20% השתתפות בשעור על בסיס חומרי הקריאה

        20% הצגה בכתה (רפרט)
                      60% עבודה סמינריונית
שעת קבלה: יום ד'  14:00 – 15:00. חדר 517 נפתלי. או בתיאום מראש.

רשימת הנושאים וחומרי הקריאה:
1) הכרות, תיאום ציפיות והצגת הנושא
בג"ץ יורם קניוק נ' שר הפנים 2011
חלק א': דיון תיאורטי

2) דת, חילוניות וליברליזם
John Rawls, Political Liberalism, New York: Columbia University Press, 1993, pp. 133-172: “The Idea of an Overlapping Consensus”. 

או: 

ג'ון רולס, צדק כהוגנות, חלק ה: שאלת היציבות. עמודים 329 - 361
דני סטטמן וגדעון ספיר, דת ומדינה בישראל: עיון פילוסופי-משפטי, הוצאת הספרים של אוניברסיטת חיפה וידיעות אחרונות, פרק 1+2 (עמודים 15 – 52). פרק 8 (עמודים 180 – 196).

 מומלץ:
Cecile Laborde, Liberalism’s Religion, Harvard University Press 2016. 

3) רב תרבותיות ושאלת הזכויות הקולקטיביות לקבוצות דתיות
אבישי מרגלית, משה הלברטל, "ליברליזם והזכות לתרבות," מתוך: מנחם מאוטנר, אבי שגיא, רונן שמיר (עורכים), רב-תרבותיות במדינה דמוקרטית ויהודית, הוצאת רמות-אונ. ת"א, עמ' 93 – 106

סוזן מולר אוקין, "הרהורים פמיניסטים ורב תרבותיות", פוליטיקה, 1, יוני 1998, עמ' 9 – 26.
Wisconsin v. Yoder (1972)
4) התחלנות (secularization), מודרניזם ודמוקרטיה 

José Casanova, Public Religion in the Modern World, University of Chicago Press, 1994, Chapter 8.  
טלאל אסד, כינון החילוניות: נצרות איסלם, מודרניות, רסלינג.
Alfred Stepan, “The World’s Religious Systems and Democracy: Crafting the ‘Twin Tolerations’”, in: Arguing Comparative Politics, Oxford University Press, 2001, pp. 213-253.

Pipa Norris and Ronald Inglehart, Sacred and Secular: Religion and Politics Worldwide, New York: Cambridge University Press, 2004.

מומלץ:
Ernest-Wolfgang Bockenforde, “The Rise of the State as Process of Secularization,” State, Society and Liberty: Studies in Political Theory and Constitutional Law, 26-46.

Charles Taylor, A Secular Age, Belknap, Harvard (selections).

Jonathan Fox, A World Survey of Religion and State, Cambridge University Press, 2008.

חלק ב': המדינה החילונית: מודלים והסדרים של יחסי דת-מדינה בעולם

5) ארצות הברית: הפרדה ליברלית בין דת ומדינה
Kenneth Wald and Allison Calhoun-Brown, Religion and Politics in the United States, Rowman & Littlefield‏, 2007. Chapter 4.

Jean Cohen, “Rethinking Political Secularism and the American Model of Constitutional Dualism” in Jean Cohen and Cecile Laborde, eds., Religion, Secularism and Constitutional Democracy (Columbia University Press 2014), pp. 113 – 156.

מומלץ:

Norris and Inglehart “The Puzzle of secularization in the United States and Western Europe” in: Sacred and Secular: Religion and Politics World Wide, pp. 83-110.

Kent Greenawalt, Religion and the Constitution, Vol. 1, Free Exercise and Fairness (2006); Vol. 2, Establishment and Fairness (2008). Princeton University Press.

Leonard W. Levy, The Establishment Clause: Religion and the First Amendment, 2nd Ed. University of North Carolina Press, 1994, Chapters 7+8. 

6) צרפת: רפובליקה חילונית והויכוח על הרעלה
Ahmet Kuru, Secularism and State Policy towards Religion: the United States, France and Turkey, Cambridge University Press, 2009. Chapters 4+5.

מומלץ:

Jean Baubérot, “Two Thresholds of Laicization” in: Rajeev Bhargava (ed.) Secularism and its Critics, Oxford University Press, 1998, pp. 94-136.

Riva Kastoryano, “French Secularism and the Headscarf Affair”, Tariq Moodood et al, (eds.), Multiculturalism, Muslims and Citizenship: A European Approach, Routledge, 2006, pp. 57-69.

7) תורכיה: חילוניות כפויה

Ahmet Kuru, Secularism and State Policy towards Religion: the United States, France and Turkey, Cambridge University Press, 2009. Chapters 6+7.

מומלץ:

Bali, Asli. 2011a. “The Paradox of Judicial Independence: Constitutional Transition and the Turkish Example.” Virginia Journal of International Law. 52 (2).

M. Hakan Yavus, Secularism and Muslim Democracy in Turkey, 2007, Chapter 1: “Historical and Ideological Background.”
8) הודו: חילוניות קונטקסטואלית

Yüksel Sezgin, “A Unified Semi-Confessional System: Religious Laws and Human Rights in India” in: Human Rights under State-Enforced Religious Family Laws in Israel, Egypt And India (Cambridge University Press, 2013). Chapter on India.
חנה לרנר, "צומתי הכרעה, דת ומעמד אישי בהודו וישראל", המרחב הציבורי, ינואר 2018.

מומלץ:
Rajeev Bhargava, “Political Secularism” in John S. Dryzek, Bonnie Honig and Anne Philips (eds.) The Oxford Handbook of Political Theory, Oxford University Press, 2006, pp. 636-655.
Rajeev Bhargava, “What is Secularism For?” in: Rajeev Bhargava, Secularism and its Critics, New Delhi: Oxford University Press, 1998, pp. 483-542.

Flavia Agnes, Family Law. Vol. 1: Family Laws and Constitutional Claims, Oxford University Press, pp. 148-170.
9) המשפטיזציה של הפוליטיקה ושאלות של דת ומדינה – מבט השוואתי
פסק הדין בעניין בתי הספר באיטליה:
Mancini, Susanna, The Crucifix Rage: Supranational Constitutionalism Bumps Against the Counter-Majoritarian Difficulty. European Constitutional Law Review, Vol. 6, pp. 6-27, 2010. 
פסק הדין בעניין בית הספר היהודי באנגלית:

Susanna Mancini, “To Be or Not To Be Jewish: The UK Supreme Court Answers the Question; Judgment of 16 December 2009,R v The Governing Body of JFS, 2009 UKSC 15,” European Constitutional Law Review, 6 (2010), pp. 481–502.

R v. Governing Body of JFS, 2009 UKSC 15
Hanna Lerner, “Permissive Constitutions, Democracy and Religious Freedom in India, Indonesia, Israel and Turkey“ World Politics 65, no. 4 (2013).

מומלץ:
Ran Hirschl, Constitutional Theocracy,  Harvard University Press, 2010.
Benjamin Schonthal, Tamir Moustafa, Matthew Nelson, and Shylashri Shankar, “Is the Rule of Law an Antidote for Religious Tension? The Promise and Peril of Judicializing Religious Freedom” American Behavioral Scientist 80: 6 (July 2015). 
חלק ג': דת ומדינה בישראל

10) הסטטוס קוו והמהפכה החוקתית 
מנחם פרידמן, "אלה תולדות הסטטוס-קוו: דת ומדינה בישראל", מתוך: ורדה פילובסקי (עורכת), המעבר מישוב למדינה 1947-1949: רציפות ותמורות, אוניברסיטת חיפה ומוסד הרצל לחקר הציונות, 1991.  

ניתן גם למצוא באינטרנט: http://www.amalnet.k12.il/meida/history2/hisi3095.htm
יצחק גלנור ודנה בלאנדר, המערכת הפוליטית בישראל, כרך ב, פרק 18: "מדינה ודת בין המצרים: הסדרים חברתיים והסדרים פוליטיים", עמודים 1027 – 1113.

עיגון חוקתי של זהות המדינה. אתר משרד המשפטים: 

http://index.justice.gov.il/StateIdentity/Pages/default.aspx
מומלץ:

Hanna Lerner, “The Political Infeasibility of a ‘Thin’” Constitution: Lessons from 2003-2006 Israeli Constitutional Debates,” Transnational Law and Policy 22 (2013): 85-121.
Hanna Lerner, Making Constitutions in Deeply Divided Societies, Cambridge University Press, 2011. Chapter 3.
11)  נישואין וגירושין
אבישלום וסטרייך ופנחס שיפמן, נייר עמדה: מסגרת אזרחית לנישואין וגירושין בישראל, עורכת: רות גביזון. מציל"ה, ירושלים 2012.
חוק שיפוט בתי דין רבניים (נישואין וגירושין) תשי"ג 1953.

חוק ברית הזוגיות לחסרי דת, התש"ע 2010

Michael Karayanni, “Tainted Liberalism: Israel’s Palestinian-Arab Millets,” Constellations 23 (2016) 71 – 83.

מומלץ:

שחר ליפשיץ, "ברית הזוגיות", מחקר מדיניות מס' 68, המכון הישראלי לדמוקרטיה, 2006.
צבי טריגר, "יש מדינה לאהבה: נישואין וגירושין בין יהודים במדינת ישראל" בתוך: ארנה בן נפתלי וחנה נווה (עורכות), משפטים על אהבה (תל אביב: רמות), 173 – 225.

רות הלפרין-קדרי, "פלורליזם משפטי בישראל: בג"ץ ובתי הדין הרבניים בעקבות בבלי ולב", עיוני משפט כ (תשנ"ז).

רות זפרן "מרוץ הסמכויות "חי ובועט": מ"ניצחון בנקודות" של מערכת השיפוט האזרחית בענייני משפחה ולהתעצמות מחודשת של מערכת בתי הדין הרבניים", משפטים מ"ב (תשע"ג).

12) תכנית הליבה בבתי ספר חרדיים

בג"צ ארגון המורים העל יסודיים נ' שרת החינוך, התרבות והספורט  2005

בג"צ המרכז לפלורליזם יהודי נ' משרד החינוך   2007

בג"צ אמנון רובינשטיין נ' הכנסת 2010

לוטם פרי-חזן, החינוך החרדי בישראל: בין משפט, תרבות ופוליטיקה (ירושלים: האוניברסיטה 
העברית בירושלים ונבו, 2013)
מומלץ:
משה כהן-אליה, "דמוקרטיה מתגוננת וחינוך לערכים דמוקרטיים בבתי הספר החרדים", משפט וממשל יא, תשס"ח.

Gila Stopler, “The Right to an Exclusively Religious Education—the Ultra-Orthodox Community in Israel in Comparative Perspective” GA Journal of International and Comparative Law 42, pp. 743-796.
13) פגישות אישיות 

לקראת הפגישה יש להגיש ראשי פרקים לעבודות סמינריוניות ורשימה בבליוגרפית ראשונית, על פי ההנחיות שינתנו במהלך הסמסטר.
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