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חברות מודרניות משתנות בקצב מהיר בהרבה מאשר חברות פרה-מודרניות וכתוצאה מכך הבעיות שעולם המדיניות נדרש לטפל בהם גם הן משתנות. במסגרת סמינר זה נתייחס למספר סוגיות חברתיות ולתגובות המדיניות אליהן. בין היתר, הקורס יתייחס לסוגיות הבאות: הזדקנות האוכלוסיה, קיטוב מוטה ידע בשוק העבודה, שינויים במבנה המשפחתי, הטרוגניות אתנית גדלה ועוד. 

Dr. Amos Zehavi, Social challenges and policy
Modern societies change at a far faster pace than their pre-modern predecessors. As a result, the problems that policymakers face are also in a constant state of flux. In this seminar, we will discuss several evolving social issues and corresponding policy responses. Among the issues to be discussed are: population aging; knowledge-based polarization in the labor market; transformations in family structure and roles; growing social diversity; and so on. 

ההשתתפות במפגשי הסמינר היא חובה. מי שייעדר מ-4 מפגשים או יותר ללא הצדקה לא יוכל להגיש עבודת סמינר. השתתפות פעילה מהווה גם מרכיב בציון (10%), יחד עם רפרט (20%) וציון עבודה סמינריונית (70%). עבודות סמניריונית אמורות להיות באורך של 20-25 עמודים (רווח כפול, פונט 12) ויוגשו עד ה-16.9.2018. 
זוגות תלמידים יציגו בתחילת שיעור רפרט המציג מאמר שניתן כקריאה לאותו שיעור. זמן הרפרט יהיה בערך 15 דקות. המרצה יחליט על זהות הזוגות ואיזה מאמר יציגו. 
בשבועיים האחרונים של הסמסטר תציג כל תלמידה את נושא הסמינר שלה: רקע, שאלת מחקר, ומתודולוגיה. 
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