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ד"ר ליה לוין
מקצוע העבודה הסוציאלית שואף לקדם צדק חברתי וחלוקתי, וחברה בה קיים שוויון בהזדמנות לחיים חופשיים ממחסור בצרכים בסיסיים. לשם כך, מעורב המקצוע מעורבות עמוקה בשתי מערכות שבלבת מדינת הרווחה המודרנית -- מערכת שירותי הרווחה האישיים והמערכות להבטחת הכנסה. במסגרת קורס זה נכיר את שתי המערכות, הקשר בינן לבין ערכי מקצוע העבודה הסוציאלית, התשתית שהן מספקות לעבודתם של עובדים סוציאליים ועובדות סוציאליות והשירות שהן מעניקות ללקוחותיהן, כל זאת בתוך מסגרת רעיונית הנוגעת להיותם של מוטבי מדינת הרווחה בעלי זכויות חברתיות שיש לחתור באופן עקבי למימושן. 
דרישות מקדמיות: הקורסים "מבוא לרווחה חברתית" ו"מדינת הרווחה בישראל".
יום ושעת קבלה: לאחר השיעור, בתיאום מראש (levinlia@tauex.tau.ac.il, 03-6405916).
ע' ההוראה בקורס: עו"ס רוני ארדיטי. הפגישות עמה בתיאום מראש (ronyarditi@gmail.com).

חובות 

1. הנוכחות בקורס היא חובה. על פי נהלי בית הספר: היעדרות מעל 3 פעמים תגרור הורדה של 25 נקודות מהציון הסופי בקורס. היעדרות מעל 5 פעמים תגרור הפסקה לאלתר של השתתפותו/ה של הסטודנט/ית בקורס.
2. תרגיל. משקל התרגיל בציון הסופי: 30%. המועד האחרון להגשת התרגיל: 2.12.18.
ההנחיות לתרגיל: 


בחרו את אחד הלקוחות שנמצא או שהיה בטיפולכם/ן במסגרת ההכשרה המעשית. לגביו/ה, השיבו על 
השאלות הבאות בקצרה:
א. מהם מאפייני הרקע של הלקוח/ה (גיל, מין, מצב משפחתי, מצב עקרי בגללו נמצא/ת בטיפול, צרכים מיוחדים)?

ב. האם ידוע לכם/ן אילו קצבאות הוא/היא מקבל/ת מן הביטוח הלאומי, אם בכלל? האם נושא הזכאות לקצבאות, המידה שבה הן מספיקות לקיום הלקוח/ה או כל נושא אחר הקשור ישירות לקצבאות עלה אי פעם בשיחות שלכם/ן עמו/ה? אם כן, באיזה הקשר? אם לא, מדוע לדעתכם/ן?
ג. האם לדעתכם/ן ממצה הלקוח/ה את זכויותיו/ה במסגרת המערכות להבטחת הכנסה? אם לא, מה לדעתכם/ן הסיבות לאי המיצוי?

ד. האם לדעתכם/ן הביטחון הסוציאלי אשר מסופק ללקוח/ה שלכם/ן על ידי המדינה תואם את צרכיו/ה ומאפשר לו/ה להתקיים בכבוד? במידה שכן, האם לדעתכם/ה הדבר נכון באופן ספציפי ללקוח/ה שלכם/ן בשל מאפייניו/ה הייחודיים, או שהדבר נכון לגבי כל הקבוצה החברתית אליה הוא/היא משתייך/ת? במידה שלא, מה לדעתכם/ן הסיבות שבגללן לא קיימת הלימה בין צרכי הלקוח/ה לבין מה שמציעות לו/ה המערכות להבטחת הכנסה? מה הייתם/ן מציעים/ות לעשות על מנת לצמצם את אי ההלימה הזו?

על אורך המענה להיות עד שלושה עמודים. הגשת התרגילים היא באופן אישי או בזוג. אנא ציינו בראש התרגיל את מספר תעודת הזהות שלכם/ן, וסוג השירות בו פגשתם/ן את הלקוח/ה (מחלקה, מרפאה ציבורית, בית חולים וכן הלאה). אנא הגישו את התרגילים באימייל לע' ההוראה. הקפידו הקפדה יתרה על שמירת פרטיותו/ה וסודיות פרטיו/ה של הלקוח/ה. 

3. מבחן מסכם. הציון במבחן יהווה 70% מן הציון בקורס. פרטים לגבי המבחן יימסרו במהלך הסמסטר.
4. במהלך הקורס ניתן יהיה לצבור נקודות בונוס. מידע על מטלות הבונוס יימסר בתחילת הסמסטר.
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2 - המפגש הבלתי אמצעי עם המערכות להבטחת הכנסה, "רשת הביטחון" - התכנית להבטחת הכנסה
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מידע רב נוסף - מחקרים, מאמרי דעה, סקירות נתונים ועוד ניתן למצוא דרך מנועי חיפוש באינטרנט, ובעיקר

בחומרים בהוצאת מרכז טאוב, מרכז אדווה, משרד האוצר, בנק ישראל, מרכז המחקר והמידע של הכנסת וארגונים דומים. מידע עדכני לגבי רבות מן הזכויות הכלולות במערכות להבטחת הכנסה ניתן למצוא באתרי אינטרנט הפתוחים לקהל הרחב - ובראשם אתר המוסד לביטוח לאומי (http://www.btl.gov.il) ואתר המיזם "כל זכות" (http://www.kolzchut.org.il).
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