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תיאור הקורס
מטרת הקורס היא להציג מבט כללי על התחום הנקרא "לימודי טלוויזיה", כאשר נמקד ברובו של הקורס במאפייני הטקסט הטלוויזיוני, וזה בהשפעת גישות המגיעות בעיקר ממדעי הרוח. את הקורס נתחיל בהצגת תשובות שונות לשאלה "כיצד הטלוויזיה משפיעה על צופיה?", כאשר תחילה נפנה לתשובות השייכות יותר למדעי החברה ולמחקרים אמפיריים. בהמשך נציע תשובות מופשטות ומורכבות יותר לשאלה זו, תשובות המושפעות מגישות ניאו-מרקסיסטיות, מתפיסות של דטרמיניזם טכנולוגי ומתיאוריות של גלובליזציה. בחלקו השני והמרכזי של הקורס נתמקד במאפייניו הייחודים של הטקסט הטלוויזיוני כאשר נשאל מהן ההבטחות שטקסט זה מבטיח לצופיו וצופותיו, מהם מאפייניו הנרטיביים הייחודים, ומהו ז'אנר טלוויזיוני ( כאשר נתמקד בשני ז'אנרים מרכזיים, ואולי אף מנוגדים, ז'אנר המציאות וז'אנר תוכניות ה"איכות"). בסוף הקורס נבחן את מאפיינה של הטלוויזיה העכשווית (או כפי שהיא נקראית במחקר, פוסט-טלוויזיה) ונבחן את ההיסטוריה של הטלוויזיה הישראלית. 


חובות הסטודנטים והסטודנטיות:
1.      קריאת החומר הביבליוגראפי במהלך הסמסטר.
2.      מבחן מסכם. ציון "עובר" הוא תנאי לקבלת קרדיט בקורס. [המבחן יהיה בנוי משאלות רבות ברירה (מבחן אמריקאי) והוא ייבחן את קריאת מאמרי החובה, את הבנת החומר הנלמד במהלך הקורס, כולל דוגמאות טלוויזיוניות מרכזיות שהוצגו בכיתה]
 
תכנית השיעורים:
שיעור 1 - מבוא וחקר השפעות
בחלקו הראשון של השיעור ננסה למפות את התחום הרחב שנקרא "לימודי טלוויזיה", נגדיר מהן השאלות שקורס זה יעסוק בהן (ומהן השאלות שייאלצו להמתין לקורסים אחרים), ונציג את מהלך הקורס. בחלק השני של השיעור נתחיל להציג תשובות שונות לשאלה המלווה את הטלוויזיה מתחילת דרכה: "כיצד הטלוויזיה משפיעה על הצופים/צופות?", כאשר נציג בקצרה גישות מרכזיות  כמו "מודל המזרק", "השימושים והסיפוקים", ו"קביעת סדר יום".
קריאה לשיעור 2: 
D’Acci, Julie. “Television, Representation, and Gender,” The Television Studies Reader. Eds. Robert C. Allen and Annette Hill. London and New York: Routledge, 2004. 373-388.
שיעור 2 - טיפוח תפיסת עולם, ייצוגים ומגדר
בשיעור זה נשאל מהו "ייצוג טלוויזיוני" ונציג גישה בשם "טיפוח תפיסת עולם", הרואה את המדיום הטלוויזיוני כמדיום בעל כוח רב, לא מתוך אמונה שהוא משפיע באופן ישיר על ההתנהגות שלנו, אלא מתוך תפיסה שהוא משפיע על דרך המחשבה שלנו. בהקשר זה נבחן ייצוגים של מגדר ונטייה מינית, ואת השפעתם האפשרית על הצופים או הצופות. 
שיעור 3 - דטרמיניזם טכנולוגי
בשיעור זה נבחן את השפעת המדיום הטלוויזיוני מזווית חדשה: לא התוכן של הטלוויזיה אלא הצורה שלה. זווית זו מכונה בשם "דטרמיניזם טכנולוגי". דרך זווית זו ננסה לבחון כיצד המדיום משפיע לא רק על אופי המסר הטלוויזיוני אלא אף על החברה כולה. 

קריאה לשיעור 4: 
Waisbord, Silvio. "McTV: Understanding the Global Popularity of Television Formats," Television & New Media 5.4 (2004): 359–383
שיעור 4 – טלוויזיה גלוקאלית
בשיעור זה נתמקד באחת זוויות המחקר הפופולאריות ביותר בשיח הטלוויזיוני, הגלובליזציה. מצד אחד נציג את הגישה הרואה בטלוויזיה עוד כלי, חזק במיוחד, דרכו מתפשטות התרבויות הדומיננטיות, ומשליטות את ערכיהן על תרבויות חלשות. מצד שני, נערער על תפיסות "חזקות" אלו, ונציג את המהלך הגלובלי כמורכב יותר, כמהלך המערב בתוכו גם תהליכים לוקאליים, או במינוח שהשתרש לאחרונה, גלוקאליים (שילוב בין הגלובאלי והלוקאלי).
שיעור 5 – אידיאולוגיה וטלוויזיה: אסכולת פרנקפורט והגישה הכלכלית פוליטית
בשיעור זה נציג מבוא בסיסי לתורתו של קארל מרקס, נציג את ממשיכיו, שקיבלו את הכינוי "ניאו-מרקסיסטים", ונציג שתי גישות מרכזיות -  אסכולת פרנקפורט והגישה הכלכלית פוליטית. 

קריאה לשיעור 5: 
Cormack, Mike. “Defining Ideology,” “Processes and Effects” and “Methods of Analysis.” Ideology. Michigan: The U of Michigan P, 1992. 9-16, 17-25, 26-35.
שיעור 6 –גישת ההגמוניה וקריאה אידיאולוגית
בשיעור זה נתמקד בגישה ניאו-מרקסיסטית שניתן לתת לה את הכותרת "גישת ההגמוניה", ואשר נשענת על כתביהם של שני הוגים מרכזיים, אנטוניו גרמשי ולואי אלתוסר. דרך גישה זו נציג את המתודיקה של קריאה אידיאולוגית, ונדגים אותה על מספר טקסטים.
שיעור 7- פוליסמיות וחקר קהלים
לאחר שהצגנו לאורך רוב הקורס את השפעתה החזקה של הטלוויזיה, נציג בשיעור זה תפיסה קצת שונה, הרואה אומנם בטלוויזיה מדיום מרכזי ומשפיע, אך בו בזמן מצביעה על היכולות של הטקסט הטלוויזיוני לייצר מספר משמעויות, שחלקן לעיתים יוצאות נגד האידיאולוגיה הדומיננטית. שיעור זה יעקוב אחר טיעונו של אחד מחוקרי הטלוויזיה המרכזיים ביותר, ג'ון פיסק. 

קריאה לשיעור 9: 
גריפסרוד, יוסטין. "טלוויזיה, שידור, שטף: דימויי מפתח בתיאוריה של הטלוויזיה". תקשורת כתרבות. כרך ב. עורכות: תמר ליבס ומירי טלמון, תל-אביב: האוניברסיטה הפתוחה, 2003. 132-150.
 שיעור 8 – אמת, מציאות והשידור החי
אחת ההבטחות הבסיסיות של הטלוויזיה בתחילת דרכה הייתה לספק פיסות מציאות בשידור חי. בשיעור זה נבחן הבטחה זו, נשאל עד כמה היא רלוונטית בימינו, ונבחן רמות שונות של מציאות ושל שידור חי.

קריאה לשיעור 9: 
Mittell, Jason. "Narrative Complexity in Contemporary American Television," Velvet Light Trap 58 (2006): 29–40.
שיעור 9 - הנרטיב הטלוויזיוני
אחת המטפורות המרכזיות דרכן נוטים להציג את הטלוויזיה היא המטפורה "מדורת השבט", כאשר הכוונה שהטלוויזיה החליפה את "זקני השבט", והפכה להיות מספרת הסיפורים המרכזית בתרבות. בשיעור זה נבחן כיצד מספרת הטלוויזיה את סיפוריה, ומה מאפיין את המבנה הנרטיבי שלהם.

קריאה לשיעור 10: 
Mittell, Jason "A Cultural Approach to Television Genre Theory." Cinema Journal 40.3 (2001): 3-24.
שיעור 10 - הז'אנר הטלוויזיוני
שיעור זה יתמקד במונח "ז'אנר", כאשר ננסה לברר מה מייחד את הז'אנר הטלוויזיוני לעומת הז'אנר הקולנועי, וכיצד מונח זה יכול לתרום לחוקר/ת הטלוויזיה בניתוח טקסטים טלוויזיוניים. 
שיעור 11: ז'אנר תוכניות המציאות
בשיעור זה נתמקד באחד הז'אנרים המרכזיים של השנים האחרונות, ז'אנר תוכניות המציאות.

קריאה לשיעור 12: 
Thompson, Robert J. Preface.Television’s Second Golden Age: From Hill Street Blues to ER: Hill Street Blues, Thirtysomething, St. Elsewhere, China Beach, Cagney & Lacey, Twin Peaks. Syracuse: Syracuse U P, 1997. 11-17
Thompson, Robert J. Preface. Quality TV: Contemporary American Television and Beyond. Eds. Janet McCabe and Kim Akass. London and New York: I. B. Tauris, 2007. xvii-xx.
שיעור 12 – איכות היא לא מלה גסה?
בשיעור זה נבחן את המונח "טלוויזיית איכות" (Quality TV), כאשר תחילה נציג את הבעייתיות שיש במונח "איכות", ולאחר מכן, למרות בעייתיות זו, נציג מספר קריטריונים, שהעלו חוקרים וחוקרות שונים, המעידים על יצירת טלוויזיונית איכותית. 
שיעור 13 – פוסט-טלוויזיה
בשיעור זה נבחן את המונח "פוסט-טלוויזיה", ונבדוק מה מאפיין את הטלוויזיה עם כניסת הטכנולוגיה הדיגיטאלית. 
שיעור 14 – הטלוויזיה הישראלית
בשיעור זה מציג מבט היסטורי כללי על הטלוויזיה הישראלית, מהתקופה הפרה-היסטורית שלה, דרך תקופת המונופול של הערוץ הראשון, דרך הדומיננטיות של הערוץ השני, ועד השינויים הטכנולוגיים האחרונים.
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