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המושג "מקום" הוא מרכזי להוויה הישראלית, זאת מאחר והתנועה הציונית שאפה לקשור את האדם לא אל מרחב מופשט וחסר הקשרים, אלא לנקודות ייחודיות מבחינה היסטורית, דתית, תרבותית, ופוליטית. מלכתחילה פרויקט ציוני זה היה שנוי במחלוקת , מאחר ומושגי המקום של החברה היהודית התנגשו עם מושגי המקום של החברה הפלשתינית. אך המורכבות של מושגי המקום הלכה וגברה, בין השאר מאחר ובמהלך הזמן, היהודים פלסטינים, ואחרים, הפכו להיות ערים ומודעים יותר ליחסיות שלהם עצמם בהיסטוריה של הארץ, היסטוריה שחורגת מהגדרה לאומית כזאת או אחרת. 
מטרת הקורס לבחון את הממדים הרב-שכבתיים של המקום הישראלי, ובעיקר את המשמעויות הפוליטיות של מקומות שונים: אתרים ארכאולוגים, בניינים מודרניסטים, אתרים דתיים, כפרים נטושים, יערות זיכרון, בתי קברות צבאיים, בתי-תרבות ומקומות ציבור ועוד. מתוך בחינה זו ננסה להבין כיצד מורכבות המקום הישראלי מהדהדת ברב-שכבתיות של שהות האדם הבודד והקהילה/ות בישראל.

דרישות הקורס:
· נוכחות והשתתפות פעילה בשיעורים תוך התבססות על קריאה בטקסטים (20% מציון הקורס). קריאה מעמיקה של החומר לפני השיעור היא תנאי להשתתפות בו, ותלמידים שלא קראו מתבקשים שלא להיכנס לכיתה. כמו כן, תלמיד/ה  שאינו נוכח/ת במהלך יותר מ 3 שיעורים אינו/נה זכאי/אית לציון סופי, אלא אם כן מדובר במילואים, לידה, או חלילה מחלה. 
· הצגת רפרט- הצגה פרונטאלית של נושא לפני הכיתה על פי הנחיות המרצה (30% מציון הקורס).
· בחינה בית מסכמת (50%). 
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